

海南鼓励社会力量兴办博物馆 最高补贴2000万元

中新网海口3月29日电(记者 张茜翼)《海南省人民政府办公厅关于海南省促进非国有博物馆发展的意见》(下称《意见》)近日发布,鼓励社会力量兴办博物馆,优先发展能够丰富海南博物馆门类、体现区域特色、行业特性以及民族(民俗)文化的各类非国有博物馆,海南将在土地供应、场馆扶持和资金支持等方面给予保障,新建、改扩建非国有博物馆最高补贴2000万元。

在海南省新闻办公室29日举行的发布会上,海南省旅文厅副厅长宁虹雯介绍,目前,海南省现有备案博物馆38个,其中中国有博物馆

18个,行业博物馆2个,非国有博物馆18个。非国有博物馆在促进民间文物的收藏、保护,弘扬优秀传统文化等方面发挥积极推动作用,但也存在非国有博物馆普遍体量小、特色不足等问题。鼓励社会力量兴办博物馆,鼓励社会资源向文物文化领域聚集,将助力海南自贸港和国际旅游消费中心建设。

《意见》分别从土地供应、场馆扶持、资金补贴、鼓励非国有博物馆全产业链发展、提升展陈质量、落实对口帮扶和推动非国有博物馆集群发展等方面强化对非国有博物馆的扶持。

根据《意见》,经行业主管部门认定属于非营利性项目的,可按照国家划拨用地目录采取划拨或协议出让、作价出资、招拍挂等方式供地。鼓励利用符合国土空间规划的农村集体土地进行非国有博物馆建设。在符合保护、修缮和建设控制要求的前提下,鼓励各市县利用古村落、古建筑、景区集中设立非国有博物馆。

海南对于兴办博物馆将给予建设补贴,新建、改扩建非国有博物馆出资在2000万元及以上,经行业主管部门按照国家和海南省相关建设标准认定,符合开放条件的,给予单个项目

不超过出资总额5%的一次性项目建设补贴,最高补贴额度不超过2000万元。对在非国有博物馆运行评估工作中,被评定为国家三级、二级、一级博物馆的非国有博物馆,分别给予一次性补贴800万元、1000万元、1500万元。

海南鼓励非国有博物馆举办面向全球的临时展览、全国性展览和世界性巡展,鼓励非国有博物馆引进境外专题展览。支持非国有博物馆采取合作、授权、独立开发等方式进行文化创意产品开发,面向社会提供知识产权许可服务。

《意见》提出,

用足海南自贸港优惠政策,支持集群内集聚国内外知名拍卖行,评估鉴定、物流仓储服务、艺术投资、保险金融等服务机构,打造全链条一站式综合体。

发布会介绍,接下来,海南将做好非国有博物馆登记备案工作。非国有博物馆实行属地管理。县级以上民政部门是非国有博物馆的登记管理机关,负责非国有博物馆的成立、变更、注销登记;对非国有博物馆实施年度检查;对非国有博物馆违反社会组织登记管理相关法律法规的行为进行监督检查,并依法予以行政处罚。(完)

中新网

教育部：中国慕课数量、学习人数均列世界首位



教育部高等教育司司长吴岩介绍国家智慧教育平台建设和应用有关情况。中国教育报记者张劲松/摄

中新社北京3月29日电(记者 高凯)中国教育部高等教育司司长吴岩29日在北京介绍称,中国的慕课(大型在线网络课程)数量和学习人数目前均居世界第一位,而且还在快速增长。

教育部当日召开新闻发布会,介绍国家智慧教育平台建设和应用进展成效。吴岩介绍称,中国慕课从2013年起步,教育部遵循“高校主体、政府支持、社会参与”的发展模式,支持各方建设了30余家综合类和专业类高等教育公共在线课程平台和技术平台。截至2022年2月底,中国上线慕课数量超过5万门,选课人次近8亿,在校生获得慕课学分人次超过3亿,慕课数量和学习人数均居世界第一,并保持快速增长的态势。

据吴岩介绍,“智慧高教”平台链接了“

爱课程”和“学堂在线”两个在线教学国际平台,向世界提供900余门多语种课程,并向印尼捐赠60门高水平课程用于当地高校教学。同时,在世界慕课与在线教育联盟组织推动下,11个国家的13所著名大学开展国际学分互认,多所高校开设了全球融合式课程。

他表示,“智慧高教”平台的建设目标是汇聚国内外最好大学、最好老师建设的最好课程,成为全球课程规模最大、门类最全、用户最多的国家高等教育智慧教育平台。首批上线课程汇聚了众多名师大

家、院士学者课程,学习者可以聆听到经济学家林毅夫、医学家钟南山、敦煌学者樊锦诗精彩授课。点击“爱课程”和“学堂在线”国际版,近千门多语种课程为海内外学生提供零距离的学习服务。

“我们在国际交流方面,要实施在线高等教育的国际领航计划。”吴岩表示,这一国际领航计划包括,进一步做大做强“爱课程”和“学堂在线”这两个多语种、国际化课程的开放平台,丰富课程种类和数量;加强国际开放合作,把中国发起成立的世界慕课与在

在线教育联盟进一步做大做强;加强国际示范引领。

吴岩介绍说,世界慕课与在线教育大会将于12月召开,大会上将首次发布《世界高等教育数字化未来发展报告》,这是首份世界高等教育数字化的发展报告。(完)

